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Erfahrungen bei der Substitution homokinetischer Gelenkwellen

In letrter Zeit konnte man
mehrfach Bernichte iiber das
franzosische Sportcabriolet L.
Rosengart. Tvp LR 539 lesen.
der als Antniebseinheit die
Techmk des Ciroen 11 CV
besitzt. Aus diesem Grund
sind meine gemachten
Erfahrungen bei der Subsu-
tution neuer Gelenkwellen
auch fiir Citroen-Freunde von
Interesse,

Es gilt also. die defekten
Gelenkwellen zu  ersetzen.
wober mir das wielfiltige

Angebot an homokinetischen
Wellen fiir den 11CV und der
mteressante Artikel von Herm
Helmut Kloos "Wellensalat"
mich fiur die emteiligen
Gleichlaufantriebswellen  be-

gaistern und  die  Arbent
entsprechend ausfithren
lieBen.

Nachdem ih m  vor-

geschriebener Weise die alten
Kreuzgelenkwellen demontiert
hatte und die  neuen.
eintetligen  Gleichlaufwellen
einsetzen wollte. kam fiir mich
ein schreckliches Enwachen:

die mneren Gelenke waren
unter keinen Umstiinden durch
die Offhung am Achskorper
zu fithren. um sie am Getriebe
anzuflanschen.  Das  Innen-
gelenk geht nicht von auBen
nach innen einzustecken. Da
ich noch einen ausgebauten
Vorderachskérper hatte. kon-
nte ich in aller Ruhe und

bequem  alle  moglichen
"Vananten" untersuchen und
kam auch zu ecmner Lésung:
die einteilige Gleichlaufwelle
laBt sich nur mit dem auBeren
Gelenk voraus bei  zuniick-
geschobenem  Gummifalien-
balg wvon der Getricheseite
nach  auben durch die
Achskorperofinung  fideln.
Dazu war notwendig. den
Motor-Getriebe-Block an der
Achsbriicke zu lésen und um
ca. 12cm  anzuheben. Man
mub aber beide Gelenkwellen
gleichzertig emsetzen und den
Block beim Herabsenken in
die Flansche einbringen. Das
hingt mit dem sehr geringen
Lingenausgleich von ca.
10mm pro Welle der
Gleichlaufgelenke zusammen.
Nachdem nun alles rusam-
mengebaut und emmge Kilo-
meter probegefahren waren.
stellte sich nmoch eme mcht
behebbare Schwierigkeit her-

aus. Bekanntlich hat der
11CV-Motor eine - Motor-
authingung nach dem

"Floating power System". Die
besagt. daB die Ebene aller
Befestigungsstellen gerade
durch den Massenmuittelpunkt
verlauft. Praktisch bedeutet
das. daB der Motor beim
Gasgeben bzw. Abtouren eine
starke Pendelbewegung um
die Lingsachse macht. Das
hat wiederum zur Folge. daB
der oben erwihnte geringe

Lingenausgleich der Gleich-
laufiwellen micht ausreicht und
beim Pendeln des Motors
starke StoBe wverursacht. Ich
komte den Zustand dadurch
einschrinken. daBl ich die
beiderseits des Motors sitz-
enden Schraubenfedern sehr
hart emgestellt habe. was die
Pendelbewegung des Antriebs-
blockes verkleinert hat.

Zusammenfassung:

Aus memner Erfahrung wiirde
ich nur noch die geteilte
Gleichlaufwelle mit  dem
originalen Citroen-Innen-
gelenkschiebestiick einbauen.
die die genannten Schwie-
rigkeiten ausschlieBen wiirde.
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